

# ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ- НАШИ ЗЕМЛЯКИ

Война закончилась в Берлине,  
Но не закончилась во мне.

М. Дудин.

1943 год был переломным годом в войне нашего народа с фашизмом, причем переломным по всему фронту. Наши войска перешли в широкое наступление, поистине легендарной стала операция по форсированию Днепра и освобождению Киева. В этих сражениях проявился массовый героизм воинов Отчизны. За мужество и отвагу, проявленные при форсировании Днепра, 800 солдат и офицеров Красной Армии были удостоены звания Героя Советского Союза, в их числе — 7 воинов из Карагандинской области.

Трудным было это сражение: изо дня в день в течение более двух недель под бомбами и снарядами, пулями и осколками в сплошном грохоте разрывов обеспечивалась переправа наших войск через Днепр. Для сравнения скажем: именно за такой сравнительно короткий срок гитлеровцы захватывали территории целых государств. Но на Днепре их планам молниеносной войны пришел конец.

## Батыр на переправе



Мартбек МАМРАЕВ родился в 1908 году в крестьянской семье в Карагандинском степном ауле. По зову сердца пришел в 1931 году на строительство Большой Караганды и навсегда связал свою судьбу с шахтерским городом. Работал на валоотбойщиком, электромонтером, механиком участка. Когда для Родины пробил грозный час, грудью встал на ее защиту.

У стен Сталинграда произошло первое боевое крещение солдата из Караганды, где он был ранен и до августа 1943 года находился в госпитале. Потом — снова в бой в составе родной 12-й гвардейской стрелковой дивизии. Стрелковая рота, в которой служил Мартбек Мамраев, была впереди всех, и когда на нее обрушился вражеский огонь, смертельно раненный командир роты сказал: «Старший сержант Мамраев! Принимайте командование!». И батыр принял на себя большую ответствен-

ность, прославился своей доблестью и командирскими данными, за что впоследствии был награжден орденом Красного Знамени.

С боями шел Мартбек на запад. В конце сентября 1943 года наши войска вышли к Днепру, начался штурм водной преграды. По остаткам взорванной фашистами временной переправы расчет Мамраева перебрался на другой берег. Три дня и три ночи пулеметчики Мамраева удерживали плацдарм под шквальным огнем противника. В этом бою Мамраев снова был ранен, но поля боя не покинул.

После успешного завершения форсирования Днепра Мамраев участвовал в многодневных боях за украинскую столицу. В январе 1944 года гвардии старший сержант Мартбек Мамраев был удостоен звания Героя Советского Союза. После демобилизации находился на партийной, советской работе в Караганде. Последние годы жизни — вплоть до кончины в 1989 году — трудился в Химико-металлургическом институте.

Доблестный труд почетного гражданина Караганды Мартбека Мамраева в мирное время отмечен орденом «Знак Почета», грамотами Верховного Совета Казахской Республики, медалями.

## По-шахтерски

Потомственный шахтер Иван Семенович ГАВРИЛОВ, уроженец (1913 г.) донбасского поселка Макеевка, быстро вырос до начальника участка. После службы в армии ему захотелось «поподидать свет», испытать себя. С 1940 года он добывает уголь на Шпицбергене, а потом на шахте № 12 (ныне «Кировская») в Караганде, откуда в марте 1943 года уходит на фронт.

Младший сержант И. С. Гаврилов — командир стрелкового отделения — первым со своей группой бойцов переправился на правый берег Днепра. Отвлекая огонь на себя, в том числе пикирующих бомбардировщиков, дает возможность другим подразделениям форсировать реку с меньшими потерями. Особенно ему запомнились пять суток, когда пришлось сражаться с во много раз превосходящими силами противником за узкую полоску земли на западном берегу Днепра. За этот подвиг в октябре 1943 года Ивану Семеновичу Гаврилову было присвоено звание Героя Советского Союза.

Именно тогда он написал в Караганду своим товари-



щам-шахтерам: «Дорогие горняки! Трудитесь, не жалея сил. Давайте соревноваться: я буду больше бить фашистов, а вы добывать больше угля!». Но не дожил храбрый воин до Победы. В январе 1944 года он был ранен и скончался в полевом госпитале недалеко от пос. Ставище Киевской области.

Именем героя-карагандинца названы улицы в г. Макеевка и пос. Ставище Киевской области.

## Подвиг солдата

Рядовой разведчик 847-го стрелкового полка 303-й стрелковой дивизии 57-й армии Степного фронта Прокопий Прокопьевич КОРНИЕНКО родился в 1911 году в с. Ростовка Тельманского района. С истинной крестьянской смекой он и на фронте отличался основательно-



стью, находчивостью и выносливостью, за что его любили боевые товарищи. Много на его боевом счету было эпизодов, сопряженных с большим риском для жизни.

Однажды командование поручило ему захватить «языка» из числа фашистских офицеров. Разведчик Корниенко с группой бойцов незаметно пробрался в штаб немецкого полка. Вскоре там разгорелся бой, в котором все штабисты, кроме начальника, полковника по званию, погибли. Смелчаки-разведчики захватили все штабные документы, знамя части, а грузного полковника разведчик Корниенко взвалил на плечи и притащил в штаб своей дивизии.

Наиболее ярко проявилась воинская доблесть Прокопия Прокопьевича в ночь с 26 на 27 сентября 1943 года, когда его взвод получил задание форсировать Днепр и обеспечить плацдарм для остальных подразделений полка. Разведчик связал пару бревен и на хилом плоту поплыл сквозь ураганный обстрел врага через Днепр. Благополучно высадившись, уничтожил пулеметную точку противника, а затем вместе с подоспевшими автоматчиками — еще несколько.

Смелый и дерзкий бросок разведотряда внес замешательство во враждебном стане, что позволило группе автоматчиков Корниенко прорваться на плечах отступающего противника далеко вперед, обеспечить плацдарм для перехода на правый берег Днепра всего батальона.

В октябре 1943 года Прокопию Прокопьевичу Корниенко было присвоено звание Героя Советского Союза. После войны Прокопий Прокопьевич работал в Тельманском райисполкоме, райвоенкомате. Скончался в июне

1972 года. Его именем названы улицы в Токаревке и Ростовке.

## Огонь на себя

Уроженец с. Киевка Нуринского района Иван Михайлович КОЛЛОДИЙ перед войной переехал в Узбекистан и в одном из кишлаков работал кузнецом. Оттуда в начале войны ушел на фронт и был зачислен радиотелеграфистом 118-го артиллерийского полка 69-й стрелковой дивизии. Принимал непосредственное участие в форсировании Днепра у местечка Радуль Черниговской области.



них обязаны смелому связисту.

В октябре 1943 года Ивану Михайловичу Коллодию было присвоено звание Героя Советского Союза. Здоровье Героя было подорвано, и в 1954 году в возрасте 42-х лет Иван Михайлович умер. Радиостанция и автомат Героя экспонируются в Центральном музее Вооруженных Сил в Москве.

## Ратные дни



Много славных боевых дел на счету орловчанина артиллериста, младшего сержанта Семена Матвеевича СИДОРКОВА (1908 - 1950 гг.). Романтика по натуре постоянно влекла неизвестные дали. Так он оказался в 30-х годах в Караганде, где стал работать лесогоном на шахте № 1-бис. Отсюда в марте 1942 года добровольцем ушел на фронт.

В сентябре 1943 года участвует в форсировании Днепра. Быстрые и решительные действия гвардейцев позвоили младшему сержанту Сидоркову благополучно переправить 76-миллиметровую пушку и активно вступить в бой, создать благоприятные условия для наступления полка и дивизии.

Гвардеец Сидорков был дважды награжден медалью «За отвагу», а в январе 1944 года ему присвоено звание Героя Советского Союза. После демобилизации работал на советской и хозяйственной работе. В августе 1950 года трагически погиб и похоронен в деревне Комарово Арсеньевского района Тульской области.

В Караганде его именем названа одна из улиц.

Е. РЕШЕТКИНА, редактор облмузея, член Союза журналистов Казахстана.